

болово алат деп тыянак чыгарсак болот. Оозеки тарыхты билген улуу муундардын катары суюлуп бараткан учурда информаторлордун өз оозунан жаздырылып алынган маалыматтарды илимий адабияттарга салыштырып изилдөө Мышык-Мазардын жергилиттүү калктын маданиятындагы, ишенимдериндеги ордун көрсөтүүгө өбөлгө түздү. Азыркы учурдагы ислам дининин таасиринин күчөп, эл арасындагы архайкалык ритуалдардын статусу төмөндөп бара жаткан шартта мын-

## Адабияттар:

1. Абрамзон С. М. Кыргыз жана Кыргызстандын тарыхы боюнча тандалма эмгектер. Бишкек, 1999.

2. Анарбекова В.Э., Азимова М.У. Аксы өрөөнүндөгү ыйык жайлардын аталыштары туура-луу. / ULKUMUZ. SIMPOXYUM BILDIRILERI CILT 2. Турция, 2006.

3. Базар-Коргон району. Энциклопедия. – Бишкек, 2016.

4. Кыргыз тилинин түшүндүрмө сөздүгү. – Фрунзе, 1969.

5. Кыргыз этнографиясы боюнча сөздүк. – Б.: Бийиктик. 2005.

6. Молдокулова Д. Кыргыздардын салттык жүрүм-турум маданияты (XIX кылымдын аягы - XX кылымдын башы). – Бишкек, 2016.

7. Сүннөт жолу. Алла Тааланын динине чакыруу (даават кылуу) <https://ru.wikipedia.org/wiki/%>.

о-русский словарь. Москва.:Советская

- #### **Автордун талаа материалы (АТМ):**
1. Исмайлова Зуура. Базар-Коргон району, Жон айылы, 2025.
  2. Исмайлолов Камал. Базар-Коргон району, Жон айылы, 2025.
  3. Касымов Жоробек. Базар-Коргон району, Жон айылы, 2025.
  4. Паратов Арген. Базар-Коргон району, Жон айылды, 2025.

УДК 39 . А55

Алымкулова С. К.

д.и.н., профессор

Кыргызский государственный университет им. И. Арабаева  
**НАСЕЛЕНИЕ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ: ТРАДИЦИОННОЕ РАССЕЛЕНИЕ  
И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ)<sup>1</sup>**

Alymkulova S.K., Pr. Doctor of History Kyrgyz State University I. Arabaev  
POPULATION OF ISSYK-KUL REGION: TRADITIONAL SETTLEMENT AND CURRENT STATE  
(BASED ON MATERIALS OF AN INTERNATIONAL ETHNOGRAPHIC EXPEDITION)

**Аннотация.** Статья написана на материалах международной этнографической экспедиции по Иссык-Кульской области с 14 по 24 сентября 2021 г. В центре исследования автора ставятся проблемы исторического расселения титульной нации и пришлого населения.

**Ключевые слова:** этнические группы и подгруппы, этносы, этнические группы и подгруппы, манасчи, сказители.

<sup>1</sup>Статья подготовлена в рамках реализации госзадания Алтайского государственного университета «Тюрко-монгольский мир Большого Алтая: единство и многообразие в истории и современности» (проект номер – 48715Ф.99.1.ББ97АА00002).

**Annotation.** The article is written on the materials of an international ethnographic expedition to the Issyk-Kul region from September 14 to 24, 2021. The author's research focuses on the problems of the historical settlement of the titular nation and the newcomer population.

**Key words:** ethnic groups and subgroups, ethnic groups, manaschi, storytellers.

Самые красивые легенды кыргызского народа сложены об озере Иссык-Куль. Многолетним дискуссиям ученых об этимологии названия озера убедительный конец был положен на симпозиуме «Эпос «Манас» и эпическое наследие народов мира» в дни проведения тысячелетия эпоса «Манас» в 1995 г. Выдающийся тюрколог Э.Р. Тенишев на основе сравнительно-сопоставительного анализа языковых трансформаций пришел к выводу о том, что первоначально озеро называлось Священным – Ыйык Көл [41, с.75-77].

Красота природы вокруг и чарующая привлекательность озера побуждала участников экспедиции изучить людей – счастливых избранников судьбы, малой Родиной которых являлось такое замечательное место. Иссык-Куль по последним данным входит в число красивейших озер мира – их в этом списке 30 и является седьмым по глубине в этом списке [11,12].

Найдки археологов позволяют определить Иссык-Кульскую долину как место расселения людей с глубокой древности, с нижнего палеолита (стоянка Саламат Булак в юго-западной части озера). Каменные орудия труда позволяют говорить об освоении людьми побережья Иссык-Куля еще с I тысячелетия до н.э., здесь найдены следы пребывания саков (VII-III вв. до н.э.), затем усуней (II в. до н.э.-I в. н.э.). Самым древним государством принято считать государство Усунь (Усунь-Го) со столицей Чигу (Город Красной долины), как определили ученые, находившейся недалеко от современного с. Барскаан (Барскон). В государстве усуней была создана территориально-административная система наподобие военной: она состояла из центра и двух флангов. Власть в государстве переходила по наследству от отца к сыну: правитель с титулом гуньмо (кит.) или кунбаг (древнетюркс.) часто зависел при этом от супруги. Это происходило по той причине, что на всем протяжении истории государства за власть ожесточенно боролись две династии: гуннская и ханьская (китай-

ская), т.к. государство находилось на одном из оживленных ответвлений Великого Шелкового пути. Сегодня благодаря раскопкам и исследованиям учеными письменных источников широко известно, что по территории Кыргызстана проходили две ветви Великого Шелкового пути: Памиро - Алайская и Чуйско-Иссык-Кульская. Женитьба на гуннской или ханьской принцессе гарантировало соответственно влияние в государстве гуннской или китайской империй. После распада государства Усунь под ударами гуннов, переживая этап Великого переселения народов, территория Иссык-Куля входила поочередно в состав возникавших и распадавшихся тюркских государств: это - Великий Тюркский, Западно-Тюркский, Тюргешский, Карлукский и Караганидский каганаты. Наиболее эффективная система управления была создана в Западно-Тюркском каганате (603-704 гг.): государство было разделено на десять районов-аймаков, собственный народ был провозглашен гордым названием -эл, во главе стоял каган, самыми приближенными были его братья с титулами шады и ябгу (джабгу), судебные функции исполняли буюруки, налоги собирались было обязанностью тарханов, подчиненным народом - многочисленным - управляли элтеберы, а малочисленным - тутуки. Примечательно, что присоединенный к государству порабощенный народ получил название в отличие от собственного -эл – кара будун эл. Эту структуру пытались перенять появившиеся позднее на его месте тюркские государства, но не успев создать гибкую и прочную систему управления, распадались. В монгольское время Иссык-Кульская долина вошла поэтапно в состав Чагатайского улуса, государства Хайду (нач. XIII- нач. XIV вв.), затем в состав государства Моголистан (XIV-XVI вв.). После опустошительных набегов на Моголистан Тамерлана на опустевших землях Тянь-Шаня стали расселяться кыргызы, ассимилируя сопредельные народы. Этот период (XVI-XVIII вв.) явился благоприятным периодом консолидации и окончательного формирования кыргызского народа.

Объединению кыргызов в субэтнический конгломерат способствовали борьба с набегами Джунгарского ханства (1643-1758 гг.), противостояние налоговому гнету Кокандского ханства с 1862 г. по 1876 гг., нахождение в составе Российской империи с 1855 г. Осознание этнической идентичности помогло кыргызам не распасться во время административно-территориальной реформы Российской империи, в результате которой кыргызы оказались в разных уездах и волостях без учета границ наследственных родовых земель и деления по родоплеменному принципу.

После Февральской революции 1917 г. и падения царской династии Романовых в Российской империи, правившей 304 г., кыргызы Иссык-Кульской долины разделили тяготы смены властей: это и троевластие до победы Октябрьской революции 1917 г., и гражданская война русско-украинского крестьянства с Советской властью, и этапы становления кыргызской советской власти: Кара - Кыргызская автономная область с 14 октября 1924 г., Кыргызская автономная республика с 1 февраля 1926 г., Кыргызская Советская социалистическая республика с 5 декабря 1936 г. В 1988 г. Иссык-Кульская и Нарынская области были объединены в Иссык-Кульскую, столицей объединённых областей стал г. Рыбачье (с переименованием в г. Иссык-Куль), но в 1990 г. Нарынская область была снова отделена. Центр Иссык-Кульской области г. Каракол переименовывался несколько раз: после смерти Н.М. Пржевальского было решено переименовать г. Каракол в Пржевальск, с приходом Советской власти городу в 1921 г. было возвращено историческое имя Каракол, но в 1939 г. он снова стал называться Пржевальск и лишь в 1992 г. снова стал Караколом. [2].

Этнический состав населения Иссык-Кульской области в настоящее время представлен в основном как титульнойнацией – кыргызами, так и другими народами, как узбеки, уйгуры, русские, татары, казахи, украинцы, дунгане и др. Центром является г. Каракол, уникальности и особенности этого города в свое время автор посвятил отдельную статью [3, с. 4-6], кроме него еще два города: Рыбачье и Чолпон-Ата имеют статус городов областного подчинения. Необходимо также отметить поселки городского типа:

Каджи-Сай, Жыргалан, Орто-Токой, Ак-Булак, Пристань-Пржевальск и 189 сел. Экспедиция посетила все 5 административных районов Иссык-Кульской области: Тонский, Джеты-Огузский, Тюпский, Ак-Суйский, Иссык-Кульский.

Коренное население – кыргызы – населяли Иссык-Кульскую долину с древности, являются потомками древних охотников и рыболовов, кочевников- скотоводов и земледельцев и именно они являются носителями самых красивых легенд о происхождении озера.

Если рассмотреть этнический состав населения Иссык-Кульской области по современным селам, то просматривается сохранение расселения вокруг озера традиционными родовыми подразделениями. До середины XVII в. восточную и юго-восточную часть Иссык-Кульской долины населяли этнические группы бугу, по соседству расселялись этнические подгруппы племени саяк – кааба, западное побережье занимали племена сарыбагыш. Междоусобицы между племенами сарыбагыш и бугу и их усиление в 1853 г. и вынужденное после убийства предводителя сарыбагашей Ормон-хана переселение части кыргызов племени бугу в Текес (ныне Или-Казахская автономная область Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР) несколько изменили этническую картину долины. Забегая вперед, необходимо отметить, что отток, точнее бегство коренного населения в результате подавления национально-освободительного восстания 1916 г. также сказалась на изменении расселения коренного населения с древности. Прибыв в основном после установления Советской власти на родину, коренное население расселялось по оставшимся землям после переселения и основания русско -украинскими крестьянами новых сел и деревень на местах традиционного кочевания кыргызов до вынужденных миграций на территорию Китая по вышеприведённым причинам. Например, представители рода бугу расселены сегодня почти по всем селам Тюнского, Ак-Суйского районов, кроме сарт калмаки, кроме села Отуз – уул , населённого одноимённой этнической группой - отуз уул, Джети-Огузского: все села населены бугу, с. Бешим – населено этнической группой дунган, село Саруу – саруу, с. Джети-Огуз - черик, Тонского района

– половина – этнические группы бугу, половина – саяки. Кыпчаки в этническом составе населения Иссык-Кульской области сосредоточены в основном в с. Кашат Иссык-Кульского района и считают себя выходцами из Кокандского ханства, бежавшими после событий 1850-62 гг., вследствие дворцовых интриг, приведших к уничтожению этнической группы кыпчак [26, с. 3-8].

Необходимо отметить, что после распада Советского Союза и начавшейся исламизации населения, боязнь потери истоков происхождения вызвала к жизни активное возрождение памяти легендарных выходцев из среды коренного населения – кыргызов – выдающихся представителей, названных в народе Жети аке – семь отцов. Поэтому, при расселении коренного населения Иссык-кульской области – кыргызов следует учитывать почитание ими 7 родоправителей: Карга-аке, Мойт аке, Сарт аке, Тилекмат аке, Садыр аке, Кадыр аке, Карабач аке.

На Иссык-Куле свято почитают личные качества вышеприведенных родоправителей, например Байсары уулу Кадыр аке.

Это почитание возродилось в постсоветское время. По архивам, сведениям информаторов, воспоминаниям потомков были воссозданы биографии старейшин, что имело не только большое значение как один из признаков национального возрождения, но и стало большим подспорьем для определения традиционного расселения этнических групп и подгрупп коренного населения Иссык-Кульской области - кыргызов. Все старейшины носят титул – аке. Экскурс в историю этого титула показал, что со временем общетюркского единства, до современности словом аке называли старших в роду не только у кыргызов, но и у узбеков и казахов. Особенностью Иссык-Кульского региона в этнографическом отношении было обращение снох к старшим в роду мужа – аке – с указанием для ясности, кто имелся в виду – рода занятий, например – уста аке – т.е. мастер. По преданию в 1840 г. на большом курултае в местности Жыргалан, на берегу одноименной реки было предложено известных родоправителей Иссык-Куля величать почетным титулом аке. С того исторического момента до современности имена этих родоправите-

лей называются всегда в сопровождении почетного титула, например, Карга-аке, Мойт аке, Сарт аке, Тилекмат аке, Садыр аке, Кадыр аке и др. [7,8].

Карга аке умер в 1828 г. Его потомки называли его почтительно аке не только за старшинство, но и справедливость, в память народа это качество проявилось в широко распространенном выражении «Калысты Каргадан тап - правду найдешь у Карга аке». Запрещенное в 1952 г. почитание и почтительное обращение аке было возрождено в постсоветское время, как указывалось выше. В 1868 г. Тилекмату тоже был присвоен титул аке после его смерти, в память об его заслугах.

Русскоязычное население прибыло после 1869 г., в несколько этапов, по мере осуществления Российской империей переселенческой политики. Возникают новые села: Долинка (сегодня Кара-Ой), Григорьевка (Чон-Ак-Суу), Семеновка (Кичи-Ак-Суу), Озерно-Фальбаумовское (Кутургу), Лизогубовка, Высокое (Жети-Огуэз), Богатыровка, Липенка, Иваницкое (Шалба-Тилекмат), Светлая Поляна, Сазановка

Прибытие на Иссык-Куль дунганского населения связано с серией восстаний против империи Цинской империи. Почти после 15 – летнего сопротивления завоеваниям Цинской империи дунгANE вынуждены были искать убежища среди казахов и кыргызов.

После уничтожения Цинской империей Джунгарского ханства в 1758-59 гг. уцелевшее население также пыталось укрыться среди казахов и кыргызов. В 1866 г. первыми прибыли Семиречье калмаки этнической группы зорган. Одна часть уцелевших джунгар в 1866 г. просила российское подданство [30, С.167-168]

За пределами исследования остались этимологические данные, которые проливают свет на родословную многих этнических групп и подгрупп. Например, с. Алкым, ныне известное как Балтабай в Джеты – Огузском районе. Местные жители свято чтят память о предках и топонимических названиях, которые связаны с их деятельностью. Об этих и других составных населения Иссык-Кульской области исследование будет продолжено.

**Литература:**

1. <https://kg.akipress.org/news:1797744?from=portal&place=imp-kg>
2. Алиев Ж. Алдаяр Мойт аке. – Бишкек, 1996.
3. Алымкулова С.К. Города Кыргызстана (на примере г. Каракол) // Кочевые империи Евразии в свете археологических и междисциплинарных исследований//Материалы IV Международного конгресса средневековой археологии евразийских степей, посвященный 100-летию российской академической археологии, Улан-Удэ, 16-21 сентября 2019 г. – С. 4-6
4. Археологические памятники Прииссыкулья. – Ф.: Илим, 1975. – 176 с.
5. Асанбеков К. Бугу элинин Россияга кошулушунда Карга Бийдин тарыхый орду./ Вестник ИГУ, №11, 2004.
6. Асанбеков К. Карга аке – соз чебери, «ИИ жана турмуш» журналы, №1, 2004.
7. Асанбеков К. Ысык- Көлдүн жети акеси. –Б., 2007.-148 б.
8. Асанбеков К. Ысык- Көлдүн жети акеси. –Каракол, 2011.-177 б.
9. Бакчиев Т. Сказительский дар. – Б.,2023.
10. Баялинов К. На берегах Иссык-Куля: Повесть. –Ф.: Киргизгосиздат, 1956.-310 с.
11. Беренс К.Р. Водная жемчужина Киргизии, с. 45-52.
12. Беренс К.Р. Под небом горной Киргизии. – Ф.: Кыргызстан, 1972.
13. Битюков Г. Жизнь и путешествия Н.М. Пржевальского. – Ф.: Кыргызстан, 1969. – 80 с.
14. Бичурин Н.Я.(Иакинф) Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т.1-3, 2-е изд. - М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1950-1953. - Т.1. - 381 с.; Т.2. - 335 с.; Т.3. - 326 с.
15. Болчурев Т. Кыдыр аке. – Нарын, 1993
16. Город Пржевальск: Краткий краеведческий очерк. -Ф.: Кыргызстан, 1971. – 33с.
17. Город Рыбачье: Краткий краеведческий очерк. – Ф.: Кыргызстан, 1972. – 34 с.
18. Дядюченко Л. Серебряный глобус: Документальная повесть. – Ф.: Кыргызстан, 1978. – 144 с.
19. Жаналиева Ш. Калкым Колунон айрылбасын, «Ысык Кол кабарлары», 07.07.2006.
20. Жылкыбаева Ж. Тарыхый инсандар таржымалы
21. Забиров Р.Л. Иссык-Куль: Популярный очерк. – Ф.: Илим, 1971
22. Земляк Я. Мечтой окрыленные. – Ф.:Кыргызстан, 1968 – 92 с.
23. Ибрагимова А. , Таштемирова Р. Карга Аке – Акелердин улуусу – «Эркин Too», 19.08.01.
24. Иманов А.XVIII к. экинчи жарымы- XX к. башындағы Ысык Кол ороонундогу ойчулдар, агартуучулар, 2-чи болум, Каракол, 1998.
25. Иссык-Кульская котловина// Советский Союз: географическое описание в 22-х тт. Киргизия. –М.: Мысль, с. 161-181
26. Калиев Бактыбек, Ысык-Көл районундагы Кашат айылынын кыпчак уруусунун санжырасы. – Б., 2022.- 60 с.
27. Карасаев Х. Карга аке ким болгон? Элдик академиктин мұрасы.- «Ысык Кол кабарлары», 14.18.91.?
28. Касымов Т. Боронбай жана Торотай, Тарыхый роман, Бишкек, 2006.
29. Когда на берегах Иссык-Куля появились первые люди?, с. 23-38.
30. Кыргыз тарыхы. Энциклопедия.-Б., 2003.- 464 с.
31. Маанаев Э. Асаналиев У. Карга аке – тарыхый инсан, «Ысык- Кол уну», 13.09.2013.
32. Плоских В.М. Иссык-Куль: Путешествие в историю / Под ред. К.У. Усенбаева. – Ф.: Кыргызстан, 1981. = 75 с.
33. Плоских В.М. Киргизы и Кокандской ханство. – Ф.:Илим, 1977. – 868 с.
34. Плоских В.М., Галицкий В.Я. Тропою первоходцев. – Ф.: Кыргызстан, 1973. – 100 с.
35. Погожев Н. Вместе с Вами по Иссык-Кулю: Путеводитель. – Ф.: Кыргызстан, 1967. – 64 с.
36. Радлов В.В. Сиберден //Кыргыздар.-Т.2.-Б.:Кыргызстан, 1993. С. 310-328
37. Рысалиева К. Город Чолпон-Ата: Краткий краеведческий очерк. - Ф.:Кыргызстан, 1977. – 92 с.
38. Соколов – Микитов И. В горах Тянь Шаня //Соколов-Микитов И. Собр. Соч. Т.8,, М.-Л.,1966, с. 168-209.

39. Сыдыкбеков Т. Среди гор; Темир; Люди наших дней.
  40. Сыдыкова Т. Кол керемети, - Б., 2001
  41. Сыгин А.П. Контрабандисты Тянь-Шаня. //Весы жажды. – Тбилиси, 1972. – С. 100-180.
  42. Тенишев Э.Р. Принцип относительной хронологии в формировании эпоса "Манас" // Эпос «Манас» и эпическое наследие народов мира. -Бишкек: Кыргызстан, 1995- С. 76-77.
  43. Чороев Т.К. Махмуд Кашгари (Барскани) жана анын "Дивани лугат ат-турк" сөз жыйнагы (1071-1077). – Б., 1997.
  44. Ысык-Кол облусу. Энциклопедия.\_ Б.,1995. – 655 с.
  45. Эсеналиева Г. Өмүркул Караев – кыргыз элинин жана түрктөрдүн тарыхынын чыгаран изилдөөчүсү Профессор Өмүркул Караевдин (1930-2002) 85 жылдыгына карата. Бишкек – 2015, 194 с.
  46. <https://www.turmush.kg/ru/news:1987470/?from=turmush&place=newsload>
- 

УДК: 316.7 (575) (043.3)

**Чыныкеева Гүлназ Эргешалиевна, Ош мамлекеттик университети  
Жоошибекова Айнагүл Рысбаевна, И. Арабаев атындагы КМУ  
АЗЫРКЫ МЕЗГИЛДЕГИ КЫРГЫЗСТАНДЫН ТУШТУК ОБЛУСТАРЫНДАГЫ  
ДЕМОГРАФИЯЛЫК ӨЗГӨРҮҮЛӨР**

**Аннотация.** Макалада азыркы мезгилдеги Кыргыз Республикасынын түштүк аймактарында адамдык капиталдын калыптанышынын жана өнүгүшүнүн демографиялык аспекттери изилдөөгө алынды. Мында демографиялык динамикасынын мүнөздөмөлөрүнө, анын ичинде төрөлүүнүн, өлүмдүн, миграциянын деңгээлине, ошондой эле калктын структурасына жана жаш өзгөчөлүгүнө көңүл бурулат. Өлкөнүн түштүк аймактары, анын ичинде Ош, Жалал-Абад жана Баткен облустары калктын жыштыгы, жаш курак түзүмү жана миграциялык агым менен мүнөздөлөт. Макалада билимге, саламаттыкты сактоого жана социалдык кызметтарга жеткиликтүүлүк сыйктуу адамдык капиталды өнүктүрүүдөгү демографиялык факторлордун ролу баса белгиленген. Калктын квалификациясынын деңгээлине, ошондой эле мигранттардын акча каторуларынын эсебинен региондун экономикалык туруктуулугуна олуттуу таасир этүүчү тышкы эмгек миграциясынын таасирине өзгөчө көңүл бурулат. Ошондой эле, өлкөнүн түштүгүндөгү социалдык-экономикалык өнүгүүнү пландаштыруу процесстерине демографиялык маалыматтардын жетишсиз интеграцияланышы менен байланышкан көйгөйлөрдү жана кыйынчылыктарды карайт. Макалада адамдык капиталдын саптын жогорулатууга багытталган комплекстүү стратегияларды иштеп чыгуу, анын ичинде калктын билим деңгээлин жогорулатуу, кесиптик даярдо жана жашоо шарттарын жакшыртуу зарылчылыгы баса белгиленген. Теманын улуттук өнүгүү контекстинде актуалдуулугу баса белгиленип, Кыргызстандын түштүк аймактарынын демографиялык потенциалын наыйжалуу пайдалануу боюнча сунуштар берилген.

**Негизги сөздөр:** демография, Кыргыз Республикасы, адамдык капитал, миграция, төрөлүү, өлүү, билим, саламаттыкты сактоо.

**Аннотация.** В статье рассматриваются демографические аспекты формирования и развития человеческого капитала в южных регионах Кыргызской Республики в современный период. Основное внимание уделяется характеристикам демографической динамики, включая показатели рождаемости, смертности, миграции, а также структуре населения и возрастным характеристикам. Южные регионы страны, включая Ошскую, Джалаал-Абадскую и Баткенскую области, характеризуются плотностью населения, возрастной структурой и миграционными потоками. В статье подчеркивается роль демографических факторов в развитии человеческого капитала, таких как доступ к образованию, здравоохранению и социальным услугам. Особое внимание уделено уровню квалификации населения, а также влиянию внешней трудовой миграции, которая оказывает существенное влияние на экономическую устойчивость региона за счет денежных переводов мигрантов. В нем также рассматриваются проблемы и